

Peretti, V.N.

"

В. Н. Перетиц.

ІОРУССКІЯ ВИРШИ И ПѢСНИ

ВЪ ЗАПИСЯХЪ XVI—XVIII ВѢКОВЪ.

XV—XXII.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМІИ НАУКЪ.

Бас. Остр., 9 лин., № 12.

1899.

ЛН

PG3917
P4
v.2

Напечатано по распоряжению Императорской Академии Наукъ.
Декабрь 1899 г. Непремѣнныи секретарь, Академикъ *Н. Дубровинъ.*

Отдѣльный оттискъ изъ Извѣстій Отдѣленія русск. языка и словесности Импера-
торской Академіи Наукъ, т. IV (1899 г.), кн. 4, страницы 1218 — 1308.

ХV.

Первые памятники искусственной стихотворной поэзіи, съ ясно отмѣченнымъ уже характеромъ похвального посланія или оды или увѣщанія—таковы изданные выше стихотворные опыты Герасима Смотрицкаго, Андрея Рымши и другихъ—наводятъ насть на мысль: что знала старая московская и кievская Русь о стихотворствѣ и какими руководствами и указаніями могли пользоваться по этой части предшественники, современники и ближайшіе потомки названныхъ стихотворцевъ?

Выше было отмѣчено, что съ первыхъ же опытовъ въ юго-западной русской литературѣ появляются два вида стиховъ: одни—неправильные, съ произвольнымъ числомъ слоговъ и отличающіеся отъ прозы только рилемою; другіе—плавные, построенные по польской силлабической системѣ, съ преобладаніемъ тринацати-, двѣнадцати- и одиннадцати-сложныхъ размѣровъ.

Но польское вліяніе сказалось не сразу: исторія его борьбы и лишь постепенного завоеванія своего мѣста открывается изъ обзора старинныхъ руководствъ къ стихосложенію и стоитъ въ связи съ постепеннымъ проникновеніемъ польского вліянія въ училища западной Руси, где первоначально преобладаютъ славяно-европейские элементы, позже—берутъ перевѣсь новыя вѣянія и школы перестраиваются по типу католическихъ, съ господ-

^{)} Продолженіе.—См. «Ізвѣстія», т. IV, кн. 3, страниц. 869 слѣд.

Изъ предложенныхъ примѣровъ знашіе греческій языкъ могли ознакомиться съ двумя родами стиховъ, но таковыхъ знаніковъ было немного и самые стихи были переданы на славянскій языкъ прозою. Нѣсколько понятнѣе и доступнѣе для читателя были статьи того же автора объ акrostихѣ, въ которой упоминается о ямбическомъ размѣрѣ и приводится примѣръ его. Это—вторая часть посланія къ нѣкоему другу «въ немъ же сказаніе тріехъ нѣкихъ взысканій, нужныхъ всякому рачителю книжному».

Нѣкіе творцы каноновъ, чтобы охранить свой трудъ отъ тѣхъ, которые любятъ заимствовать и присвоивать чужіе труды, изобрѣли «акростихиду», что по-русски будетъ — «краестрочіе» или «краегранесіе»; «и ово убо сотворено есть ими жъ по алфавиту, сирѣчъ по азбукѣ, ово же по строкѣ сложени мѣрою иамвикою, еже являеть или силу всего канона, или хвалу содержжитъ пѣвающему святому». Даѣте, какъ примѣръ акrostиха Максимъ Грекъ приводить канонъ на Благовѣщеніе: «Ἀδέτω σοι δέσποινα... приписываемый Феофану, расположенный по алфавиту, и другой канонъ Иосифа, поемый въ субботу пятой недѣли поста, построенный такъ, что совокупность первыхъ буквъ отдѣльныхъ стиховъ по порядку, даетъ первый стихъ канона «χαρᾶς δοχεῖον, σοι πρέπει χαίρειν μόνῳ» и имя автора: «Ιωσῆφος¹⁾.

Греческіе примѣры едва ли могли дать поводъ къ подражанію, и можно съ увѣренностью сказать, что объясненіе Максима Грека не вызвало со стороны русскихъ опытовъ стихосложенія. Эти опыты цоявились позже совершенно независимо отъ изложенного и даже первыя печатныя грамматики XVI—XVII в. мало содѣйствовали ихъ появлению.

Въ старѣйшей изъ извѣстныхъ намъ славянскихъ грамматикъ XVI в., именно въ Аделфотусѣ²⁾ 1591 г. изданной въ Львовѣ³⁾)

1) Ягичъ, Разсужденія о ц.-сл. яз., стр. 592—3, по той же рукоп. Рум. Музея.

2) Подробно описана И. Карагаевымъ (Описаніе славяно-русскихъ книгъ, т. I. 1883, стр. 245). Объ этой грамматикѣ см. статью Кир. Студиньскаго.

мы не встречаемъ никакихъ указаний на правила сложенія стиховъ, хотя неизвѣстный авторъ на оборотѣ заглавія помѣстилъ два четверостишия на гербъ города Львова, а на оборотѣ послѣдняго листа—двустшишіе, по-гречески и переводъ его двустшишіемъ же по-славянски. Если же изслѣдуемъ немногія косвенныя указанія на мысль составителя грамматики о способѣ сложенія стиховъ, то и здѣсь найдемъ противорѣчіе.

Подобно позднѣйшимъ грамматистамъ, авторъ различаетъ слоги долгіе и короткіе, слѣдя своему греческому оригиналу; но дѣленіе его, конечно, совершенно условно:

«Слѣгъ єсть сложеніе малыхъ двохъ писмѣнь, потребовано-
тельно же и гласныхъ слоги глаголютса. Іако, α , ϵ .

Раздѣляется слѣгъ на три.
На долгій, іако сосѣдъ.
На краткій, іако слово.
На общий, іако обремененый. (л. 7)

Согласно съ такимъ дѣленіемъ слоговъ на краткіе, долгіе и общіе — дѣленіемъ, изложеннымъ здѣсь правда слишкомъ неясно по сравненію съ позднѣйшими грамматическими руководствами — вполнѣ понятна попытка перевести ямбические стихи съ греческаго на славянскій такими же ямбами, да еще и съ сохраненіемъ риомы.

Такую попытку мы видимъ въ передачѣ двустшишія:

Θεοῦ δίδοντος οὐδὲν ἵσχύει φθόνος¹⁾
Καὶ μὴ δίδοντος οὐδὲν ἵσχύει χόπος —

слѣдующимъ образомъ:

Богъ дающъ зависть ничтоже возможе
И не дающъ труду оспѣть ничтоже.

1) Въ Адельфотѣ опечатка — φθόνος.

Гласныя: ы, ю, ё, какъ долгія, могли образовать съ другими ямбическую и спондаяическую стопу. Что же касается лишняго слога въ первомъ стихѣ — то возможно допустить чтеніе въможе, безъ о, котораго составитель могъ и непринять въ расчѣтъ.

Но первое стихотвореніе на гербъ гор. Львова, построено совершенно свободно какъ отъ еллино-славянской теоріи долгихъ и короткихъ слоговъ, такъ и отъ польской, силлабической, которую выше мы встрѣтили въ стихахъ А. Рымши. Вотъ оно:

ЛЕОПОЛІЕ

Знаменіе тезоименитаго кна́са лвà гра́ сей маे.

Егоже ѹма по всéй європи россійскій рô ڇнаєтъ.

В митрополіи киевогалицкой слáвно пребываєтъ.

Егоже всâ ѿкрестнал страна ѿбогащаєтъ.

Гербъ.

Лéвъ царствуетъ беъсловесны" свѣремъ въ нача́ло.

Словесны" же ѿбра́зъ, хво цárство на" са показало.

Мóжайса многоплеменныи рóсскій народе,

Да христосъ нача́ло крѣости въ тебъ бude.

Здѣсь мы имѣемъ весьма значительную разницу между чи-
сломъ словъ въ отдельныхъ стихахъ: 18, 17, 17, 15, 18, 17,
13, 13. Повидимому здѣсь мы имѣемъ такую же риѳованную
прозу, какъ и въ «Ламентѣ княжать Острожскихъ», «Перлѣ»
К. Транквилліона и др. (см. гл. II). Такимъ образомъ авторъ не
справился съ мудреной задачей написать строки по правилу за-
имствованному изъ греческой грамматики; но трудно рѣшить,
почему онъ не воспользовался тѣмъ силлабическимъ размѣромъ,
который употребилъ А. Рымша впервые въ 1581 г., а въ 1591
г., въ эпиграммѣ Теодору Скумину — очень удачно и гладко,

хотя оба, и Рымша и составитель стиховъ Аде́лфоту́с'я, были, вѣроятнѣе всего, питомцами одной школы.

Слѣдя далѣе за появленіемъ свѣдѣній о стихосложеніи, мы еще остановимся на двухъ грамматикахъ, изъ коихъ вторая, принадлежащая Мелетію Смотрицкому, болѣе ста лѣтъ служила школьнымъ руководствомъ.

Обѣ онѣ заключаютъ въ себѣ теорію стихосложенія близкую къ той, которая была впервые печатно предложена въ, Аде́лфоту́съ, т. е. съѣпое подражаніе позднѣйшей греческой, основанной на условномъ значеніи гласныхъ буквъ.

Старшее изъ этихъ руководствъ — «Грамматіка словенска.. .новшъ състѣлена Л. З.» т. е. Лаврентіемъ Зизаніемъ, выпущенная изъ братской виленской типографіи въ 1696 году 12 февраля¹⁾ начинается прямо стихами.

На оборотѣ заглавнаго листа, надъ изображеніемъ человѣка, стоящаго въ позѣ, выражющей недоумѣніе, держа въ лѣвой руцѣ ключь — напечатано пояснительное двустшишie:

Пробж'ишъ ты сѧ късипъ писмѣ оумѣти,
которїй нехочъ менѣ разумѣти.

А за симъ слѣдуетъ на второмъ листкѣ такая «Епіграмма»:

На Граматікѣ.
Граматіка писмѣ всѣхъ наꙑчай,
чтырьма частми лаѣве ѣразѹлае.
Ореографіе ѹ просѹдлею.
сѹнтаꙗисо и єтѹмолбгєю.
А прѣреченъное єи ѿпѣтво,
подаетъ пеѣное искуство.
Котбрїи прағнѹ быти доконали,
в пїмѣ и в' словаѣ абы непаѣти.

1) Описана подробно у И. Карагаева, тамъ-же.

"Але ізъвѣстынш всѣ по^инавали,
 и чогбса оучаш абы добре знали.
Ключе^и бо ёсть ѿтвор'яючи всѣ^и оумъ,
 к познанню въ препрѣвы^и разъ.
По которо^и власне та^икъ по в'сходѣ^и пойдетъ,
 ка^идь ёсли хбче^и всѣ^и на^ид^и дод'е^и.

Въ «Посланиі сподесом» объясняется польза грамматики и мѣсто ея относительно другихъ наукъ — риторики, словесности, философіи и богословія: «она ёсть ключе^и выро^измѣнію. Швораючи, и ѿка^изючи всакіи въ^итпливости, а приш^идоблаючи и свѣ^ильный чиначи розъ^и чїчай». (л. 3).

Приводя стихи сразу вслѣдъ за заглавиемъ, Л. Зизаній счелъ нужнымъ тутъ же дать указаніе, какъ сложены эти вирши и какъ слѣдуетъ складывать ихъ вообще.

Въ заключеніе же грамматики — опять повторилъ правила о стихосложеніи, но уже въ нѣсколько иномъ болѣе подробномъ разсужденіи. Приведемъ сначала первое и слѣдующіе за нимъ стихи, а за тѣмъ, указавъ на принципы построенія стиха по долготѣ и какія гласныя Л. Зизаній считалъ гласными краткими и какія долгими — приведемъ и второе его разсужденіе.

Въ мѣтрѣ, и въ риомѣ.
Пересторога хотачай вѣриш складати.

Въ мѣтрѣ подобае^и зрести качество и количество. слоги и речений, сиречъ аще изрѣное речениe ёсть, аще слогъ долгий, илъ кра^икъ ёсть.

Въ риомѣ же, нѣсть та^икш качество зрести, такоже множае количство.

Такимъ образомъ, подобно, Аделфотусу Грамматика Зизанія принимаетъ на греческій ладъ за основаніе стихосложенія долготу и краткость слововъ, отводя риомѣ, т. е. тому, что называется по-славянски краеграніемъ — мѣсто второстепенное.

Несколько ниже на л. З грамматики излагается гораздо подробнее мнение о долготе и краткости гласных: къ долгимъ здѣсь причисляются — и, т, ѿ, а; къ краткимъ — е, о, у; къ двоевременнымъ — ѧ, ѭ, ւ; и это дѣление имѣеть ту причину, «понеже въ Твёр'чеки^х стісъ^х ѿ си^х пимёнъ съставиўса слогъ, слогъ дол'гій бываєтъ. Кра^кал же та́ко^хде нарицаю^{ся} понёже крат'кій слогъ бываєтъ. Двоеврёмен'нал же нарицаю^{ся}, пон^х нѣсочь единаго врёмене, сиръчъ нѣсочь постоан'на. Ӧвог'да бѣ бывають крат'кал, Ӧвог'да^х паки до^хгал прои^хволе^{нїе} Твёр'ца».

Теперь обратимся къ самому концу грамматики, и здѣсь, на л. л. 89—90 найдемъ статью о метрѣ, гдѣ уже рѣчи нѣть о долготѣ и краткости: это подразумѣвается, очевидно, известнымъ. Эта статья не имѣеть также связи и съ предыдущей. Здѣсь рѣчь идетъ объ ироическомъ, елегическомъ и ямбическомъ метрѣ. Приводимъ эти три статейки полностью.

(Ո) ироическомъ Метрѣ.

Ироическое мѣtro єсть шестомѣрѣтѣное, յ шесточислитѣное: «Еже приѣле^х въ пе^րвоб^и, и втоб^и, յ трѣтемъ, յ че^րвѣтоб^и, յ пѣтомъ, предѣль, յли да^ւтула. յли спѣдѣа. Въ шестоб^и же, յли спонъдѣа, յли трохѣа. յакъ:

Վիշճъ нѣмощъ ёстѣства нашего въ щедрѡтахъ мн旣гїй.

Дактуль - ՞ ՞ ՞, Դոնъдѣжේ.

Спѣдѣй - ՞ ՞ ՞, ՅՅաձ.

Трохѣй - ՞ ՞, ՅՅեյտъ.

Если хочешь Вѣр'шѣ Складати, Вѣдле ты^х Метръ Склада
Грец'ки^х Поѣти^х послѣдѹчи.

(Ո) елегиаческо^х Метрѣ.

Елегиаческое мѣtro єсть шестомѣрѣтѣное, յ приёмлетъ въ пе^րвоб^и յли дактила, յли спѣдѣа, въ втоб^и же дактула, въ трѣтѣ же

й четвёртой дактула, въ патом'же предъль спон'дея, йже раз'дѣляется на двое. и оубо по ёгò бываетъ междъ втобы и третий предъль, дрѹгбे же по по четвёртой.

О 'Іа'вическо' Метрѣ.

Что есть 'Іа'вическое метро:

Іа'вическое ме"ро есть шестом'бритёное илъ шесточислите"ное, и прие"легть пе"р'во", и третий, и паты, предъль, илъ нога. илъ сподея, илъ іа"ва. втотий же и четвёрты едінаго іа"ва. шестааже нога приёмълетъ илъ іа"ва, илъ пурхіа, та"ко,

приэріи наась грѣшныхъ многѡ щедрый боже.

Спо"де - -, бѣдї.

Чамъвъ - -, несѣ.

Пурхі - -, слобо".

Какъ видно изъ приведенныхъ Л. Зизаніемъ двухъ стиховъ, ироического и ямбического — сложеніе ихъ было дѣломъ не легкимъ: самому составителю при изобрѣтеніи примѣровъ пришлось въ единственномъ ямбическомъ стихѣ воспользоваться всѣми льготами и птическими вольностями, употребивъ и спондей и пиррихій, и гексаметръ вышелъ у него спондeическій, признаваемый и греками за неудачный. Образца же элегического пентаметра Зизаній совсѣмъ не приводить, оставляя учениковъ безъ нагляднаго примѣра.

Для сужденія объ его искусствѣ слагать стихи приводимъ его «стихи къ младенцемъ, вводящіе ихъ въ ученіе», а также обращеніе къ нимъ же типографа.

Первые читаются на л. 4 предисловія, послѣ замѣчаній о метрѣ и риомѣ:

Стихи.

Къ младѣцемъ въвѣдающій и на дѣло.

Ожѣ всѣкъ тщатися въ граматіцѣ да начинѣтъ,

бѣстваже дрѣнаго дѣбелости же да забываєтъ.
Ибо готово хѣдожесто ѿ сѣмї пе^рвѣшее
бѣди же тщаніе вѣаше пе^рвого оусе^рднѣшее

На оборотѣ же этого листка—привѣтствіе отъ типографа:

Типограф младѣцемъ.

Не прѣстъ книжкѣ называйтъ тоую граматикѣ,
але наста^ршицѣ добрѣ словѣскомѣ языкѣ.
Надѣчаетъ добрѣ писати и добрѣ читати,
досконалы^и и пѣны^и быти а нѣ в' чо^и не па^ртати.
Тыю^и вы ѿ сподѣя малымъ кѣшто^и собѣ набывайтъ,
а великогоса рѣзумѣ и ростропности з' нѣй надѣчайтъ.

Это послѣднее стихотвореніе не что иное, какъ перефразировка прозаического предисловія составителя грамматики. Построеніе четырехъ стихотвореній, находящихся въ этой грамматикѣ—только отчасти приближается къ лучшимъ образцамъ версификаціи XVI вѣка. Въ первомъ—два правильныхъ одиннадцатисложныхъ стиха; во второмъ первые два стиха—по 11 сл., вторая пара—по 12; далѣе же слѣдуютъ стихи 10, 9, 12, 11-сложные безъ намека на систему. Третье стихотвореніе имѣть кромѣ первого 15-сложного стиха—три остальные по 16 словъ; въ четвертомъ сначала преобладаютъ стихи 15-сложные, а затѣмъ 16, 17 и даже 20-сложные.

Этотъ расчетъ, можетъ быть, показываетъ, что чувство мѣры сознавалось авторомъ, но выдержать взятый размѣръ было трудно. Что до отношенія этихъ образцовъ къ теоріи, то они стоять совершенно отъ нея въ сторонѣ и никакъ не укладываются ни въ мѣрку стиха иройскаго, ни элегическаго, ни ямбическаго.

Какъ показано было ранѣе (гл. II), въ началѣ XVII в., къ двадцатымъ годамъ его, большинство малорусскихъ стихотворцевъ пишутъ уже правильныя силлабическія вирши, за исключ-

ченiemъ немногихъ, предпочитающихъ риѳмованную прозу, или не умѣющихъ уложить рѣчь въ рамки 11- или 13-сложного стиха.

Однако, несмотря на такое явное преобладаніе силлабической системы, Мелетій Смотрицкій, одинъ изъ образованнѣйшихъ людей своего времени, отлично знавшій какъ славянскій, такъ и польскій языкъ,—въ своей грамматикѣ, вышедшей въ свѣтъ въ 1619 году, держится той же системы, что и Л. Зизаній, только разрабатываетъ её детальнѣе.

Уже въ началѣ грамматики, въ главѣ объ ореографії Смотрицкій устанавливаетъ три разряда гласныхъ и двоегласныхъ, согласно ученію о семъ грековъ: «по грѣкѡвъ мѣрѣтѣнаго въ слогѣ количества раздѣленію стихотворнѹ» (л. 2 об.—3 об.). Онъ раздѣляетъ гласные на трое: «длгая суть: и, ё, ѿ. Краткая: е, о. Двовременная: а, і, у. Двоегласные также дѣлятся на три разряда «по мѣрѣ стихотворнаго количества»: долгія—ав, ев, и, а, ий, ёй, ы, шй, ы, оу; краткія—ей, ой: общія—ю, у, безъ о: ай, еу, ій, ўй. Всѣ же троегласные и четырегласные—долги: оуй, ый, ай, юй, ж и жй.

Въ статьѣ о «просодії стихотворной» Смотрицкій еще разъ возвращается къ этому дѣленію гласныхъ. Такимъ образомъ, согласно болѣе сложному дѣленію, естественно ожидать и болѣе запутанной и искусственной системы. И дѣйствительно: Смотрицкій, кажется доходитъ до крайняго предѣла искусственной группировки долгихъ и краткихъ слоговъ, хотя примѣры, приводимые имъ, могутъ быть прочтены довольно гладко. Но о причинѣ этого—ниже, а теперь обратимся къ заключительной части его грамматики, предлагающей систему стихосложенія.

Эта статья, озаглавленная: «О просодії стихотворной»—послѣ краткаго вступленія заключаетъ въ себѣ ученіе о долготѣ и краткости слововъ, «о степеняхъ (видахъ) стихотворныхъ мѣры» и «о страстехъ речений».

Во вступленіи М. Смотрицкій приводитъ въ такихъ словахъ

причины, побудившія его заняться составленіемъ правилъ для сложенія стиховъ¹⁾.

«Матеї Стрійковскій, каноникъ самоитскій, дѣй славянскихъ хронографъ достовѣрный, въ четвертой своей хронологіи книзъ пишеть, Овідіа Славнаго Онаго Латинскаго Поетъ въ Сарматскихъ народъ заточенія бывша и языку ихъ совершиеннѣ на- выкша. славянскимъ діалектомъ за чистое его красное и любо приемное стихи или вѣрши писавша».

«Заеже возможну стіхотворну художеству въ словенскомъ языцѣ и азъ быти судивъ, по силѣ вократцѣ правила его по мѣ тожде искуснѣе творити хотящимъ, божію помошію, предлагаю».

Въ основаніи стихосложенія лежить знаніе просодіи: эта послѣдня дѣлится на просодію ореографическую, имѣющую цѣлью обозначить особенности произношенія (припѣтіе) и просодію, «юже художество стіхотворное подъ метромъ или мѣрою слоговъ количества, быти глаголемъ».

Стихи, изъ которыхъ слагаются вирши, имѣютъ слѣдующее построение: «стіхъ состоить ногами (т. е. стопами): нога слогами, слози стихіями или писмены» — здѣсь М. Смотрицкій не различаетъ звуковъ и буквъ; такимъ образомъ въ «познаніе стихотворенія» мы приходимъ чрезъ познаніе «писменъ, слоговъ и ногъ».

Напомнивъ вкратцѣ данное выше дѣленіе писменъ Смотрицкій переходитъ къ слогамъ и ихъ количеству. «Количество есть слога мѣра краткая, или долгая по времени»... «Краткая мѣра есть, яже единѣмъ временемъ состоять», долгая — «яже двома временами краткими состоящая»; онѣ обозначаются знаками: ⌈ и ⌋.

Согласно приведенному выше дѣленію гласныхъ буквы и двоегласныхъ слоги дѣлятся на три разряда; кромѣ того они

1) Здѣсь и ниже правописаніе старопечатнаго текста не сохраняемъ; раскрываемъ титла и опускаемъ надстрочные знаки.

различаются и по положению и делятся на первые, последние и средние.

Но кроме этого основного правила, Смотрицкий заимствовал еще изъ греческой и латинской просодии учение о количествѣ образуемомъ чрезъ положеніе слога (*positio*): «положеніемъ слогъ естествомъ (по природѣ — *natura*) краткій одоложается, есть же положеніе двою согласну, или многихъ, либо сугубаго, или сугубствующаго единому естествомъ краткому, или общему гласному *припряженіе* (т. е. удлинненіе): бываетъ же или въ единомъ и томже реченіи, яко: скрѣбъ, твѣрь, чѣсть... и т. д. или въ различныхъ, сирѣчь егда первое реченіе кончится на едино согласное, от согласнаго же и послѣдующее начинается, яко: Бѣгъ мой, Спаситель мой, Пишѣгъ Петръ и прочая».

Исключенія изъ этого правила возможны въ четырехъ случаяхъ: 1) если «сугубое или сугубствующее» писмя принадлежать послѣдующему слову, напр.: Бѣжѣ *всесильне*; 2) послѣдующія за гласнымъ «обоящающе съ таемымъ» (т. е. иѣмая съ плавной) дѣлаютъ слогъ обояднымъ, напр.: смотреніе, стѣблѣ и др. 3) Союзъ же дѣлаетъ долгимъ конечную краткую гласную того слова, къ которому присоединяется, напр.: никтоже, менѣ же. 4) Предлоги употребленные, въ сочиненіи, сохраняютъ свою краткость или двовременность: на зѣмлю, къ смерти, но употребленные въ качествѣ приставокъ — слѣдуютъ правилу и удлиняются: прѣтвореніе, зѣступница и др.

Послѣ этихъ главныхъ и общихъ правилъ слѣдуютъ болѣе частныя: — о долготѣ и краткости возращенія или наращенія (приставки) и приращенія (наставки) (такъ а въ приращеніи за двумя исключеніями — долго, и въ склоненіяхъ и въ спряженіяхъ), о не употребленіи у въ началѣ стихотворенія, о долготѣ е, замѣнившаго древнее и; о долготѣ, сообщаемой конечнымъ з и краткости — ѿ въ томъ же положеніи. Этими мелкими замѣченіями заканчивается первая часть.

Вторая часть трактует «о степенехъ стихотворныхъ мѣры». «Степень есть мѣра извѣстная, въ количествѣ слоговъ блю-домая», или — «степень есть мѣрительное слоговъ состояніе». М. Смотрицкій указываетъ, что существуетъ 124 различныхъ родовъ стиховъ, изъ которыхъ наиболѣе употребительныхъ 28: четыре двоесложныхъ, восемь тресложныхъ, шестнадцать четыресложныхъ, но этихъ послѣднихъ въ своемъ разсужденіи Смотрицкій не касается: «...оставляемъ, яко мнѣе славянъ употребленію служащыя».

Слѣдуетъ перечисленіе стопъ, возможныхъ на славянскомъ языке:

«Двосложній: Спондѣй, — — яко: чистый, любы, Пурпхій, ∞ ∞ яко: нѣбо, море. Трохѣй, — ∞ яко: сѣрдце, тѣло. Іамвъ, ∞ — яко: корысть, врѣма.

«Тресложній: Дактѣль, — ∞ ∞, яко: былїе, чёрпало. Анапестъ, ∞ ∞ —, яко: неплоды, ходатай. Амфіврахъ, ∞ — ∞, яко: точило, врѣтище. Амфімакръ, — ∞ —, яко: рѣкоать, любодѣй. Вакхій, ∞ — —, яко: великий, клеветникъ. Палімвакхій, — — ∞, яко: пиршество, нѣрище. Тріврахъ, ∞ ∞ ∞, яко: бдѣніе, сѣніе. Трімакръ, — — —, яко: истинный, различный.

Указавъ отдельные элементы стиха, Смотрицкій обращается уже собственно къ стиху или вѣршу, который и опредѣляется имъ, какъ «правильное степеней во извѣстномъ родѣ сочиненіе». Всего онъ знаетъ 11 родовъ стиха, но ниже ведеть рѣчь только о «седми изряднѣйшихъ».

Определеніе состава и сложенія каждого рода стиховъ и примѣры, сочиненные Смотрицкимъ, приводимъ полностью.